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Монография посвящена сфере аэрокосмической деятельности (АКД), которая охватывает авиацию, воздухоплавание, космонавтику и другие подсистемы глобальной макросистемы, осуществляется с применением техники и технологий в целях исследования и использования аэрокосмического пространства, включающего атмосферу Земли и Космос, обладающего уникальными свойствами и жизненно необходимого для безопасности и развития России и всего человечества. 

Изложены результаты исследований, выполненных автором. Освещены методологические, исторические, социоприродные и другие аспекты АКД. С гуманитарных позиций рассмотрен ряд актуальных технических и экологических аспектов, проблем и перспектив безопасности и развития, стратегии АКД в социоприродной парадигме.
Для лиц, принимающих решения, специалистов в областях АКД, безопасности, экологии, управления природопользованием и охраны окружающей среды, философии и истории науки и техники, социальной философии, а также для всех, интересующихся аэрокосмической деятельностью в России и мире.
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